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INTORDUCERE ȘI METODOLOGIE 

Anul 2024 marchează un moment important pentru Organizația Națională Cercetașii României, prin 

lansarea noii Strategii Organizaționale, pentru perioada 2024-2029. În această perioadă, ONCR 

derulează un amplu proces de evaluare a Viziunii 2024 și a rezultatelor obținute, atât din perspectiva 

activităților de la nivel național, cât și de la nivel local. Â 

Astfel, pentru obținerea unor informații valide, structurile locale ONCR au fost invitate în periaoda 

Apilie-Mai 2023 să participe la un sondaj complex privind starea actuală a dezvoltării ONCR, precum și 

nevoile și dorințele membrilor acesteia pentru viitoarea strategie. Chestionarul distribuit în cadrul 

sondajului a cuprins elemente cu privire la Viziunea 2024, Direcțiile Strategice, programe și formare, 

proiectele întreprinse în perioada 2016-2023 și multe altele.  

Scop și obiective 

Scopul sondajului derulat în rândul structurilor locale ONCR contribuie în mod idrect la obiectivul 

general de stabilire a Viziunii și Planului Strategic 2029 a Organizației Naționale Cercetașii României.  

Stabilirea Viziunii și Planului Strategic 2029 și a Planului Trienal 2024-2027 oferă organizației și 

Centrelor Locale posibilitatea de a identifica ce înseamnă succesul pentru ONCR, determină cum va fi 

măsurat progresul în vederea atingerii obiectivelor și țintelor propuse și, de asemenea, determină 

constant ce procese pot fi îmbunătățite pentru atingerea Viziunii 2029. 

Planificarea strategică este un proces esențial pentru o organizație, din mai multe motive: 

• oferă direcția în care organizația își propune să se dezvolte 

• asigură un plan de prioritizare a proiectelor derulate de organizație 

• creează sinergie între diferitele echipe de lucru 

• sprijină mesajele transmise de către organizație, atât către mediul intern, cât și către cel 

extern 

• coagulează forțele tuturor structurilor organizației (de la nivel local, regional și național) 

pentru a contribui împreună la atingerea aceleiași viziuni și acelorași obiective 

Demersul răspunde primelor două obiective ale procesului de planificare strategică, și anume: 

O1. Evaluarea situației actuale privind dezvoltarea ONCR din perspectiva membrilor organizației – 

cercetași copii, tineri și adulți, implicați în activitățile structurilor locale și naționale. 

O2. Identificarea nevoilor, așteptărilor și dorințelor privind dezvoltarea ONCR din perspectiva 

membrilor organizației – cercetași copii, tineri și adulți, implicați în activitățile structurilor locale și 

naționale. 



 

Sondaj online la nivel național 

Sondajul online a colectat informații privind stadiul actual al dezvoltării organizației din perspectiva 

structurilor locale, precum și nevoile și dorințele membrilor acestora pentru viitoarea strategie ONCR. 

Chestionarul a fost  structurat având în vedere principalele arii de activitate ale organizației: 

programe, formare, administrativ, financiar, comunicare, strângere de fonduri, management. 

Chestionarul s-a adresat structurilor cercetășești locale (centre locale cu sau fără personalitate 

juridică, grupuri de inițiativă), prin intermediul consiliilor locale. Reprezentanții acestor structuri au 

fost îndrumați să implice pe cât posibil toți cercetașii adulți activi la nivel local. Dacă acest lucru nu a 

fost posibil, a fost încurajată implicarea cel puțin a cercetașilor adulți din consiliile structurilor locale. 

Întregul demers de culegere de date a fost organizat și promovat în perioada Aprilie-Mai 2023 folosind 

o platformă electronică securizată (www.esurveyspro.com), administrată de către SC Exclusive Minds 

SRL. Fiecare Centru Local a completat un singur chestionar. 

Analiza datelor colectate 

Datele colectate au fost analizate prin referire la scopul și obiectivele procesului de consultare și 

definire a strategiei ONCR 2024-2029. Informațiile colectate au fost prelucrate, agregate și analizate 

de echipa SC Exclusive Minds SRL și vor reprezenta baza direcțiilor strategice ale ONCR pentru anul 

2024-2029. Datele cantitative au fost analizate cu ajutorul unui software de analiză - Microsoft Office 

Excel, iar datele calitative au fost analizate folosind metode specifice cercetării sociologice - metoda 

analizei recursive și metoda clasificării.  

Caracteristicile respondenților 

Chestionarul transmis Centrelor Local ONCR a fost completat în totalitate de 59 de Centre Locale și 

doar parțial de 4 Centre Locale din toată țara, rata de răspuns fiind de 82% dintre Centrele Locale 

active la momentul derulării sondajului. Majoritatea respondenților (60%) au rolul de șef de Centru 

Local (CL) în cadrul structuriilor locale, 25% sunt membri în Consiliile Centrelor Locale (CCL) și 14% 

sunt lideri. În formularea răspunsurilor au fost implicate mai multe persoane din fiecare centru, 38% 

dintre chestionare fiind completate cu ajutorul membrilor din Consiliul Centrului Local și aproape la fel 

de multe, 37%, cu ajutorul liderilor din centru. În 16% dintre cazuri sondajul a fost completat de către 

o singură persoană. (Fig. 1) 

Figura 1. Rolul respondenților în cadrul structurii locale  

Rolul persoanei care a completat Rolul persoanelor implicate în formularea răspunsurilor 

  

Sursa: Sondaj online în rândul structurilor locale ONCR, Aprilie-Mai 2023  

http://www.esurveyspro.com/


 

REZULATELE SONDAJULUI ONLINE ÎN RÂNDUL STRUCTURILOR 

LOCALE CERCETĂȘEȘTI 

 Caseta 1. Principalele rezultate privind aspectele de sustenabilitate 

→ 49% dintre Centrele Locale au dezvoltat o strategie de atragere de fonduri și o 

planificare bugetară anuală, în timp ce 51% nu au nici strategie, nici planificare 

în această direcție. 

→ Doar 36% dintre respondenți indică că membrii din Centrele Locale au 

cunoștințele și pregătirea necesare pentru a iniția cu succes procesul de 

atragere de fonduri. 

→ Majoritatea Centrelor Locale nu obțin venituri din donații, facilități fiscale, 

finanțări de la autoritățile publice locale sau finanțări de proiecte. 

→ Cotizațiile reprezintă principala sursă de venit, fiind menționate de 41% dintre 

Centrele Locale. 

→ Unele Centre Locale (29%) propun introducerea de stagii și materiale de 

formare pentru scrierea de proiecte și strângerea de fonduri. 

→ Participarea la activități educaționale dezvoltate de alte organizații sau la 

dezbateri/ consultări pe subiecte de interes are loc în mare și foarte mare 

măsură în 27% dintre Centrele Locale. 

→ Majoritatea Centrelor Locale au încheiate parteneriate la nivel local cu instituții 

de învățământ (49%), autoritățile publice locale (42%), și alte organizații 

neguvernamentale (41%). 

→ Puțin peste jumătate dintre Centrele Locale se implică în evenimente sportive 

sau activități de aventură pentru promovarea dezvoltării durabile (58%). 

→ Centrele Locale se implică în diverse activități de educație pentru dezvoltare 

durabilă, cum ar fi campanii de plantare de copaci și curățenia zonelor verzi 

(88%). 

→ Un procent semnificativ (80%) dintre Centrele Locale cunosc Strategia de 

Dezvoltare Durabilă la nivel național. 

→ Majoritatea Centrelor Locale (92%) nu utilizează platforma WOSM pentru 

înregistrarea activităților de dezvoltare durabilă. 

→ Măsurile adoptate de Centrele Locale pentru dezvoltare durabilă includ 

colectarea separată a deșeurilor (75%) și promovarea utilizării hârtiei și a altor 

materiale reciclate (75%). 

Din perspectiva sustenabilității, Centrele Locale se împart aproape egal între cele care au 

dezvoltat o strategie de atragere de fonduri și au o planificare bugetară anuală 

(reprezentând 49% din total) și cele care nu au nici strategie, nici planificare (51%). Un 

aspect interesant este că procentajele sunt identice în ambele cazuri. Totuși, este demn de menționat 

faptul că, în ciuda proporției egale, doar 36% dintre respondenți indică că membrii din centrele 

respective dețin cunoștințele și pregătirea necesare pentru a iniția cu succes procesul de atragere de 

fonduri către Centrul Local.  



 

Rezultatele privind sursele de finanțare ale Centrelor Locale în anul 2022 arată o imagine 

interesantă a modului în care acestea își acoperă cheltuielile. Sursa principală de venit a 

Centrelor Locale este cotizația plătită de membrii reprezentând peste 41% din venitul a 41% de 

centre. Alte surse de venit sunt sponsorizările (36%), contribuțiile membrilor (29%), și facilitățile 

fiscale de la persoane juridice (27%). Majoritatea centrelor nu obțin niciun venit din donații, facilitatea 

20% din impozitul persoanelor juridice, finanțări de la autoritățile publice locale sau finanțări de 

proiecte. Aceste cifre sugerează că Centrele Locale se bazează în mare măsură pe sprijinul financiar al 

membrilor săi și pe colaborările cu organizații și companii locale. 

Cu toate acestea, este de remarcat că un procent semnificativ de Centre Locale (22%) 

raportează că au avut venituri reduse din cotizații în anul 2022, ceea ce poate ridica 

întrebări cu privire la implicarea și angajamentul membrilor. De asemenea, procentul relativ 

scăzut de Centre Locale care au raportat finanțări de la autoritățile publice locale (17%) poate reflecta 

oportunități potențiale de dezvoltare a parteneriatelor cu autoritățile locale pentru sprijin financiar 

suplimentar. 

În ansamblu, aceste rezultate subliniază importanța diversificării surselor de venit pentru Centrele 

Locale, în special pentru a reduce dependența de un singur tip de finanțare. Mai mult, aceste date pot 

fi folosite pentru a ghida eforturile de colectare de fonduri și pentru a dezvolta strategii financiare mai 

robuste în cadrul Organizației Naționale Cercetașii României. 

Figura 2. Sursele de venit ale Centrelor Locale respondente 

 



 

 

Sursa: Sondaj online în rândul structurilor locale ONCR, Aprilie-Mai 2023 

Un procent de 29% dintre centrele locale consideră că pentru a susține activitatea Centrului 

Local ar avea nevoie de stagii și materiale de formare dedicate adulților din centre cu 

privire la  scrierea de proiecte și strângerea de fonduri (fundraising). O altă propunere a 25% 

dintre centre este crearea unei rețele de parteneri / sponsori la nivel național care să poată fi accesată 

de toate Centrele Locale. De asemenea, se menționează de către 14% dintre centre că ar fi utile mai 

multe campanii de promovare a organizației pe rețelele sociale și în publicitate pentru a crește astfel 

vizibilitatea și a putea accesa mai mulți sponsori. Alte instrumnte de atragere de fonduri propuse de 

centre (7%) sunt comercializarea de produse și servicii cercetășești și crearea de portofolii și materiale 

informative despre activități cercetășești (cum este Festivalul Luminii) care să poată fi prezentate 

sposorilor și colaboratorilor. O altă propunere demnă de menționat este un sistem similar SfH prin 

care un responsabil local format prin stagii naționale să se ocupe activ de acest departament. 

Figura 3. Instrumente de atragere de fonduri pentru a susținerea activității Centrului Local 

 

Sursa: Sondaj online în rândul structurilor locale ONCR, Aprilie-Mai 2023 



 

Cercetașii din cadrul Centrului Local sau Centrul Local ca structură participă la activități 

educaționale dezvoltate de alte ONGuri / instituții în mare și foarte mare măsură în 27% 

dintre centre. Într-o proporție asemănătoare (25%), tinerii și adulții din cadrul Centrului Local sau 

Centrul Local ca structură participă la dezbateri sau consultări pe subiecte de interes (educație, 

voluntariat, tineret, sustenabilitate) organizate de autorități publice locale, alte ONG-uri sau alte 

entități. Între 31% și 39% dintre centre participă așa și așa la astfel de acțiuni, și între 34% și 44% 

particpă în mică, foarte mică măsură sau deloc. Se observă faptul că centrele tind să se implice mai 

mult în activități educaționale dezvoltate decât în dezbateri sau consultări pe subiecte de interes.  

Figura 4. Participarea la activități educaționale și dezbateri/consultări pe subiecte de interes 

Activități educaționale Dezbateri/consultări pe subiecte de interes 

  

Sursa: Sondaj online în rândul structurilor locale ONCR, Aprilie-Mai 2023 

Mai multe de jumătate din Centrele Locale nu au încheiate parteneriate la nivel local. Dintre 

centrele care au încheiate astfel de parteneriate, cele mai multe sunt cu parteneri precum instituții de 

învățământ (49%), autoritățile publice locale (42%) și alte organizații neguvernamentale (41%). Un 

procent de 39% dintre centrele locale colaborează cu instituții de cult și 36% colaborează cu alte 

Centre Locale de cercetași. Doar 8% dintre centre au parteneriate încheiate cu mass media. 

Figura 5. Parteneriate încheiate la nivel local 

 
Sursa: Sondaj online în rândul structurilor locale ONCR, Aprilie-Mai 2023 

Strategia de Dezvoltare Durabilă la nivel național este cunoscută de 80% dintre Centrele 

Locale respondente și multe dintre acestea se implică în activități de educație pentru 

dezvoltare durabilă organizate la nivel local. Majoritatea centrelor (88%) iau parte la campanii de 



 

plantare de copaci sau la curățenia zonelor verzi, promovarea unui consum responsabil (73%) și 

organizarea de ateliere de reciclare și sortare a deșeurilor (66%). Puțin peste jumătate din centre se 

implică în  evenimente sportive sau activități de aventură care promovează dezvoltarea durabilă și 

respectul față de mediul înconjurător (58%), și în activități de voluntariat la organizații care susțin 

dezvoltarea durabilă și protecția mediului, cum ar fi Greenpeace sau World Wildlife Fund (56%). Mai 

puțin de jumătate din centre se implică în crearea de proiecte și evenimente care implică comunitatea 

locală în activități de dezvoltare durabilă (37%), în promovarea transportului sustenabil (36%), și 

încurajează tinerii să devină lideri/ambasadori în dezvoltarea durabilă prin organizarea de tabere și 

programe de educație outdoor (34%). 

Figura 6. Tipuri de activități de educație pentru dezvoltare durabilă organizate la nivel local 

 

 

Sursa: Sondaj online în rândul structurilor locale ONCR, Aprilie-Mai 2023 

Aproape jumătate din Centrele Locale (49%) urmăresc într-o oarecare măsură corelarea 

activităților derulate la nivel local cu cele 17 ODD (Obiective de Dezvoltare Durabilă), restul 

centrelor fiind împărțite în mod egal între cele care urmăresc în mare și foarte mare măsură aspect și 

cele care o fac în mică, foarte mică măsură sau deloc. De asemenea, majoritatea formată din 92% 

dintre centre nu utilizează platforma WOSM (https://sdgs.scout.org/) de înregistrare a activităților de 

dezvoltare durabilă și a numărului de ore de derulare. 



 

Figura 7. Corelarea activităților derulate cu cele 17 ODD 

 

Sursa: Sondaj online în rândul structurilor locale ONCR, Aprilie-Mai 2023 

Cele mai multe Centre Locale au adoptat ca și măsuri din sfera de dezvoltare durabilă: 

organizarea colectării separate a deșeurilor reciclabile și a celor biodegradabile (la sediu, în 

campuri etc.) și promovează utilizarea hârtiei reciclate și a altor materiale reciclate în toate 

activitățile cercetășești (75%). Alte măsuri adoptate de peste jumătate dintre centre sunt 

participarea la proiecte și inițiative locale de dezvoltare durabilă (56%), promovarea achiziționării de 

produse ecofriendly și sustenabile pentru activitățile Centrului Local, precum produsele alimentare 

locale și organice, echipamente și produse de curățenie ecologice (56%), și promovarea unei culturi 

organizaționale care încurajează membri să adere la principiile de dezvoltare durabilă și săși 

împărtășească cunoștințele și experiențele cu colegii lor (51%).  

Se observă faptul că măsurile adoptate de mai puțin de jumătate dintre centre sunt măsurile ce 

preupun reducerea consumul de resurse precum reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră prin 

utilizarea transportului sustenabil (de ex. către diverse evenimente naționale, campuri locale etc.) 

(41%), măsuri de reducere a consumului de apă (39%), și reducerea consumului de energie electrică 

prin instalarea de surse regenerabile și prin măsuri de eficiență energetică (29%). 

Figura 8. Măsuri / acțiuni din sfera de dezvoltare durabilă adoptate la nivel de Centru Local 
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